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Farmos község ünnepi szokásai a XX. században (II. rész)
A fenti címen adtam be egy dolgozatot a Szegedi Tudományegye-

tem által kiírt Generációk értékei II. című pályázatra. Ezúton is kö-
szönöm szépen mindazok segítségét, akik emlékeikkel, történeteik-
kel, fényképeikkel hozzájárultak a dolgozat elkészüléséhez. Néhány 
lapszámmal korábban ebből osztottam meg egy részletet, a lakoda-
lom fejezetet, most pedig a dolgozat második részét közölném, mely 
valláshoz kötődő eseményeket dolgoz fel. Amennyiben a lentebb leír-
takat valaki ki tudja egészíteni, kérem, keressen meg. Farmos lakossá-
gának túlnyomó része mindig is katolikus vallású volt. Így a katolikus 
ünnepekről van a legtöbb információnk. A vasárnapi misére érkezők-
nek megvolt a maguk helye: a férfiak jobb oldalon ültek, a bal oldalon 
az asszonyok. A gyerekek elöl álltak, a fiatalemberek a kórus alatt, a 
serdülő lányok jó része pedig a kóruson foglalt helyet, ők énekeltek. 

Húsvétkor, búcsúkor és úrnapon is mindig tartottak körmenetet. 
Ilyenkor vitték a lobogókat és a Mária szobrot is. Előbbieket általában 
asszonyok vitték, ritkábban lányok, a szobrot azonban mindig a fiatal, 
úgynevezett Máriás lányok, ünnepi viseletbe öltözve. (Ez a hagyomány 
ma már nem él. Ahogyan a lobogók is elmaradoztak, egy ideig még a 
temetéseken jelen volt, mára viszont már ott sem cipelik.) Korábban 
nem csak a templom körül sétáltak a körmenetek alkalmával, hanem 
nagyobb kört tettek a faluban, ám a háború után már csak a templom 
épületét járták körbe. Ilyenkor sátrakat állítottak a templom körül, s 
ezeket virágokkal díszítették fel. A vi-
rágszórás már biztosan hagyománnyá 
vált a 20-as évektől kezdve. 

Az elsőáldozás háttérmunkálatai-
ról így mesélt az egyik adatközlő: „Volt 
pár hasonló korú lány, mint én. Ezeket 
beszervezték arra, hogy amikor elsőál-
dozás volt, akkor utána ebéd volt, és ne-
künk délig-egy óráig volt, hogy lement a 
szertartás, utána elmosogatni, elpakolni 
és ezért cserébe délután zsúrt rendezett 
[a pap] ezeknek a lányoknak. (…) Fagy-
laltot hozott a cukrászdából (…), akkor 
ettünk először franciadrazsét például, 
mert azt se tudtuk, hogy mi az.”1Az el-
sőáldozó lányok ruhája fehér színű volt, 
de nem esküvői ruha jellegű (ez csak a 
2000-es években terjedt el, akkor sem 
minden lánynál). Rendszerint nem is 
ért földig, hanem térd fölé. Hajukba fe-
hér virágkoszorút tűztek. (1. kép) A fiúk fehér inget, fekete öltönyt vi-
seltek, fekete szandállal és fehér zoknival. Az elsőáldozási szokások ha-
sonlóak voltak a mostaniakhoz, csak az elsőáldozók létszámában akad 
különbség. Ugyanez igaz a bérmálásokra is, a 80-as években még annyi 
bérmálkozó fiatal volt, hogy minden évben szükséges volt megszervez-
ni az ünnepséget. A bérmálásnál viszont már nem fehér ruhát viseltek 
a lányok, hanem kosztümöt. A lányoknak nem volt szabad ministrálni-
uk. Ám a litánia időszaka nekik külön ünnep volt, hiszen ilyenkor gal-
lérszerű palástot kaptak, s az oltárhoz térdepelhettek ők is. Húsvétkor 
szombat délelőtt őrizték a szent sírt. Ügyeltek rá, hogy mindig legyen 
valaki a templomban és imádkozzon, előre beosztották, hogy ki mikor 
következik az őrzésben.

A búcsú sokkal visszafogottabban zajlott, s a helyszíne is más volt, 
mint napjainkban. A Jászberényi út kereszteződésében lévő épület, 
korábban bába Mariska néni háza, annakelőtt üres terület adott he-
lyet a búcsúnak. Itt néhány kegy- és édességárus fért el, illetve olyan 
hinta, melyet emberi erő hajtott. Ha a gyerekek vállalkoztak a hajtá-
sára, cserébe ingyen felülhettek rá, nem kellett fizetni. Az édességek 

választéka nem volt túl nagy, süvegcukorra, becsomagolt cukorkákra 
és a mézeskalács szívre emlékeznek az idősebbek. A mézeskalácsszív 
divatos volt, ha egy leány ilyet kapott egy legénytől, azzal kifejezte 
szerelmét és komoly szándékát. Az 50-es, 60-as években kapott új 
helyszínt az esemény a mai Matolcsy Park helyén, s akkor terjedtek 
el a géppel hajtható hinták. Az árusok száma is megnövekedett, az 
édesség és kegyáruk szélesebb választékban jelent meg, s emellett 
már egyre több játékot is árultak. Ezt követően a 80-as évektől a 
Büdös-lapos melletti Vásártér adott helyet az ünnepségnek. Ekko-
riban a fiatalok közt elterjedt az úgynevezett kanalazás: a fiúk mi-
nél nagyobb fakanalat vittek ki otthonról a búcsúra, s ezzel csaptak 
a lányok fenekére. Előfordult néha, hogy a lányoknál is volt fakanál, 
ilyenkor ők is visszaütöttek. Egészen a 2000-es évek elejéig megma-
radt helyszínként a Vásártér, s csak manapság ad otthont a futball-
pálya az eseménynek (bár volt olyan, aki emlékezett rá, hogy a 80-as 
években is volt olyan alkalom, hogy a sportpályán tartották meg).

Az adventi időszakban hajnalban tartották a miséket. Karácsony-
kor a gyerekek fából, papírból, szalmából eszkábált betlehemmel 
járták a falut házról-házra. Később (a 90-es években már biztosan, 
de talán korábban is) a betlehemezés a templomban zajlott, az aktu-
ális hittancsoport előadásában. Sokáig az éjféli mise valóban éjfélkor 
kezdődött, addig a család otthon együtt vacsorázott, kártyázott, be-
szélgetett. Egészen a 2000-es évek elejéig megfigyelhető volt, hogy az 
éjféli misére gyalog indultak el a családok, még akkor is, ha több ki-
lométerre laktak a templomtól és volt a birtokukban kerékpár, autó. 

Bár nem ünnep, mint egyházi esemény, meg kell említeni a teme-
tést is. A 60-as évek közepéig a ravatalozás otthon történt, s onnan 
vitték halottas kocsival az elhunyt személyt a temetőbe. 1963-64 kör-
nyékén építették a mostani ravatalozót. Ha fiatal lány vagy gyermek 
halt meg a faluban, akkor a temetésen a koporsót lányok vitték el a 
sírig. Egyéb esetekben a szomszédság, baráti társaság vagy a rokon-
ság férfi emberei. Ez a szokás még a 90-es években is élt. A 2. képen 
megfigyelhető, hogy a temetésen a gyászoló családtagok gyertyákat 
tartanak kezükben. A kép birtokosa nem tudta megerősíteni, hogy a 
gyertyával való kísérés általános szokás lett volna, erre már nem em-
lékezett. Szokás volt azonban a zászlót vinni a temetések alkalmával.

A halotti torokon nem szolgáltak fel olyan ételeket, amelyek nehe-
zen fogyaszthatók, inkább olyanokat, amelyek akár kézbe is vehető-
ek, például fasírt, rántott hús.
Szóbeli közlők:
•	Baranyiné Deák Mária
•	Deák Istvánné Kovács Etelka
•	Juhász Istvánné Jezsik Mária
•	Kovács Istvánné Nyitrai Borbála

•	Mucsínyi Miklósné Sánta Mária
•	Szarvas Attila
•	Szarvas Attiláné Mucsínyi Anikó

Írásbeli közlők: Kis falunk Farmos a régi időkben c. Facebook csoport
Fényképek:
•	 Juhász Istvánné Jezsik Mária •	 Szarvas Attiláné Mucsínyi Anikó

Szarvas Angéla

1. kép: Elsőáldozó lány, 1979

2. kép: Gyertyát visz a gyászoló család a temetésen

1	  Deák Istvánné Kovács Etelka visszaemlékezése
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Látogatás a kalotaszegi Farnason
A tápiógyörgyei Torockó Baráti Társaság Erdélybe látogató 

kirándulócsapatának tagjait 2021. július 9-én a Kalotaszegen 
található Farnason Bálint Ferenc református tiszteletes fogadta. 

A vele ápolt hosszú évek óta tartó barátság a Tápió-vidéki 
Farmos és a kalotaszegi Farnas névhasonlóságából, valamint a 
két település között létezett több mint hetven évvel ezelőtti kap-
csolat felmelegítéséből ered. 

Farmos Község Képviselőtestülete Észak-Erdély visszatérését 
követően a Magyar a Magyarért mozgalom keretében 1944-ben 
egy farnasi magyar kisdiák tanulmányi költségeinek támoga-
tásával szeretett volna szoros barátságot kiépíteni az erdélyi 
település lakóival. A farmosiak választása nem véletlenül esett 
Farnasra. A régi dokumentumokból ugyanis kiderült, hogy év-
századokkal ezelőtt mindkét települést Farnosnak nevezték. 

Sajnos a 2. világháborús vereség nem tette lehetővé az akkor 
frissen kibontakozó kapcsolat ápolásának folytatását. A törté-
net majd hetven évre elfelejtődött. Míg nem a farmosi általá-
nos iskola kirándulócsoportja előbb 2012-ben egy önköltséges 
út során, majd 2014-ben a Határtalanul pályázat keretében tett 
látogatást Farnason. Ez utóbbi alkalommal a kerek évfordulóra 
való tekintettel a vendégek Bálint Ferenc tiszteletes társaságá-
ban emlékeztek meg a két település történelmi kapcsolatáról, 
felolvasva a kortörténeti dokumentumokat. Ekkor került a far-
nasi templomba kihelyezésre a farmosi fafaragó mester, Nyitrai 
István által elkészített farmosi címer. 

Az ezt követő években Farmos község polgármestere, Hor-
váth László is látogatást tett az erdélyi településen.

A tágabb olvasóközönség tájékoztatása érdekében Farmos 
és Farnas kapcsolatának története a FAIR 2014. május-júniusi 

számában került bővebb feldolgozásra. Az első találkozásokból 
időközben barátság született, amelynek ápolását a farmosi diá-
kok többszöri látogatása mellett a tápiógyörgyei Torockó Baráti 
Társaság is felvállalta, mivel az iskola tanárai közül többen is 
az egyesület tagjává vagy támogató szimpatizánsaivá váltak az 
elmúlt évek során. 

Németh Csaba  
történelemtanár

Meteo-sarok
Talán többen is figyelemmel követték Tarjáni Zsolt időjárással kapcsolatos 

megfigyeléseit, melyeket az elmúlt időszakban osztott meg a közösségi médiában. 
Baranyiné Deák Mária javaslatára ezekből az adatokból az újságban is publiká-
lunk, így a továbbiakban a Meteo-sarokba várjuk mások megfigyeléseit is a farmo-
si időjárással kapcsolatban. 

(a szerk.)

2021 nyarának 10 legmagasabb 
hőmérsékleti értéke Farmoson:

38.33°C	 06.24.
37.53°C	 07.08.
37.36°C	 07.28.
36.93°C	 07.07.
36.79°C	 06.29.
36.73°C	 08.15.
36.54°C	 07.14.
36.12°C	 06.23.
35.97°C	 07.13.
35.80°C	 07.30.
Az észleléseket én rögzítettem, a 

szabványoknak megfelelő mérőhelyen. 
(Az adatok tájékoztató jellegűek). 

A szabályos léghőmérséklet-mérés 
A léghőmérsékletet °C (Celsius-fok-

ban) határozzuk meg. A meteorológiai 
állomásokon, mérőhelyeken, egysége-
sen a talajfelszín felett 2 m-es magas-
ságban mérjük. Ügyelnünk kell arra, 
hogy hőmérőinket ne érje közvetlen 
napsugárzás, de a légáramlás szabadon 
mozogjon körülötte. Kerülnünk kell a 
nagyobb tereptárgyak közelségét (mint 
például épületek). Az alatta lévő talaj 
lehetőleg füves legyen. A hőmérőház 
lehet állandó (standard) védőházikó, 
amely puhafából készül, és mindegyik 
oldalán nagy szellőzőrések biztosítják 
a levegő áramlását, vagy úgynevezett 
tányéros árnyékoló, melynek anyaga 
műanyag, fehérre festve. A hőmérőház 
ajtaja északra néz, fedőlapja déli lejtésű.

Tarjáni Zsolt

Bálint Ferenc tiszteletes (a képen balról a harmadik) 
 a farnasi református templomban fogadja a Farmosról  

és Tápiógyörgyéről érkezett vendégeket
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HIRDETÉSEK

ELHUNYT
Bodócsné Nyitrai Margit sz.: Nyitrai Margit, 1953.05.14. elhunyt: 2021. július 03.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Ú
JS

ZÜ
LÖ

T
TE

K 2021.07.04. Bata Bence Benjámin Szülők neve: Csányi Mária és Bata Ákos 
2021.07.06. Kakucsi János Noel Szülők neve: Rácz Mónika és Kakucsi Krisztián 
2021.07.07. Paksi Márk Szülők neve: Ferencz Nikolett és Paksi Dániel 
2021.07.11. Rotaru Ruben Szülők neve: Gulyás Eszter és Rotaru Beniamin Daniel 
2021.07.24. Kalányos Larissza Anita Szülők neve: Iacob Anita és Kalányos László 
2021.08.01. Zsíros Natasa Mira Szülők neve: Balogh Andrea és Zsíros Gábor 
2021.08.14. Safranyik Márk Szülők neve: Kovács Zsuzsanna és Safranyik Gábor

HÁ
ZA

SS
ÁG

KÖ
TÉ

SE
K Árva Zsolt és Hitesi Fruzsina 2021. április 19.

Sajó Márk és Szamosvölgyi Vanessza 2021. május 14.
Szabó Dávid és Szvercsek Kitti 2021. május 15.

Palovecz Gábor és Rafael Alexandra 2021. június 16.
Árpás József László és Ajtai Katalin 2021. június 25.

Dobos Olivér és Lizák Tünde 2021. július 17.

Rábaközi István és Lakner Tímea 2021. augusztus 2.

LAPZÁRTA
A következő lapzárta időpontja:  
2021.október 03. (vasárnap).

A szerkesztőség e-mail címe:  
farmosujsag@gmail.com

Kérjük, ha valaki cikket kíván írni az újságba, írása 
végén tüntesse fel nevét (szervezet, egyesület esetében 

annak nevét), ugyanis a szerkesztők aláírás hiányában a 
beküldött anyagokat nem tudják publikálni.

A szerkesztőség 
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A felújított nyugdíjas székház átadója

Augusztus 20-i foci a Ligetnél

Nyugdíjasok grillpartyja

Az egyesület felújított székházának átadása

Madarászsuli a Farmosi Madárvártán

Társasjáték a könyvtárban

F a r m o s i  I n f o r m á c i ó k  R i p o r t o k

F•A•I•R Lakossági közéleti tájékoztató • Megjelenik kéthavonta • Kiadja: Községi Könyvtár
A szerkesztőség címe: 2765 Farmos, Zrínyi út 1., Telefon: 06 30/710-3964

Felelős szerkesztők: Kenyó Lajosné, Kovács Istvánné, Szarvas Angéla
E-mail: farmosujsag@gmail.com • Eng.szám: B/Kul/B/90 • Készült: 1200 példányban

Nyomda: Tápió Nyomda, Tápiószele, Holló út 5. • Tel.: 06 20/982-1180 • E-mail: tapionyomda@gmail.com

A szerkesztőség a hozzá érkezett cikk szövegében csak a helyesírási hibákat javítja. Az írások stílusán nem változtat. Bármilyen, az erkölcsi normákat nem sértő 
cikket, olvasói levelet közlünk akkor is, ha annak tartalmával nem értünk egyet! A cikkek tartalmáért a cikk szerzője vállal minden felelősséget.


